



浙江首次发布全省域“手绘”文化地图  
天一阁、奉化溪口、阿育王寺、甬剧、石浦渔港……

# 宁波19项标志性文化元素，您都知道吗

宁波天一阁、绍兴黄酒、天台国清寺、淳安千岛湖、横店影视城、普陀山景区……这些颇具浙江特色的文化元素以手绘的形式生动形象地出现在了地图上。昨日，浙江首次发布手绘的全省域文化地图，共分10个类别，涵盖了杭州、宁波、绍兴、温州、台州、丽水等11个市区的155项标志性

文化元素。

打开这张手绘地图，记者找到了19项与宁波相关的标志性文化元素，分别为天一阁、河姆渡遗址、奉化溪口（蒋氏故居）、象山影视城、王阳明故居、黄宗羲纪念馆、宁海十里红妆、阿育王寺、浙东抗日根据地旧址、甬剧、姚剧、宁海平调、石浦渔港、

鄞州民间博物馆群、和丰创意广场、海伦钢琴、奉化布龙、越窑青瓷、杭州湾跨海大桥等。

比起一般的地图，这张手绘地图看上去更加有趣，每一项都用与之相关的图案代替，比如甬剧的图标是根据《典妻》中王锦文饰演的“妻”角色剧照而来，奉化溪口的图标则是武岭门，喜庆的大花轿代

表宁海十里红妆，和丰创意广场的群楼也跃然图上。“由于地图是手绘的，所以里面的图标经过了多次修改。”制作地图的负责人邢晓飞说，为了能生动形象地表现各类文化要素，这张地图从制作到公开，整整花了1年的时间。“155项标志性元素，每一项都有故事，每一项可以写成一本书。”

各地最具代表性、最有影响力和知名度的文化地标、文化景观、历史文化名人、文化旅游景点。

据了解，该手绘地图由浙江省委宣传部编制出版，纸质版将率先免费投放到机场、车站、广场等公共场所供翻阅，不久还将推出丝绸版和电子版。

记者 林旻

## 蔡氏宗祠开了两家民办博物馆 锡器在土中深埋千年以上，大多会变成粉末 为何晚清的锡器看上去像是新的

近日，位于鄞州区潘火街道的蔡氏宗祠里出现了两家民办博物馆——锡镴器博物馆和熨斗博物馆，由收藏家陆继勇和赵雪林创办，分别展出了不同历史时期的200多件锡镴器和300多个熨斗。据了解，农历新年过后，两家博物馆有望在夜间对市民免费开放。

**锡器不易保存，早期的极罕见**

蔡氏宗祠始建于1588年，距今已有400多年的历史，是宁波现存最大的祠堂，属于男女合祠。锡镴器馆位于宗祠正中的“男祠”，展区面积1200平方米。“你看这个锡烛台，下面是大象，上面是瓶子，所以取名‘太平有象’。”一对民国时期的锡烛台造型可掬，工艺精湛。一个化妆盒上绘以石榴和松鼠图案，还镶嵌着宝石，“这是寓意多子多福，打开盖子里面还有镜子。”为了筹备这个博物馆，陆继勇从收藏的2000件锡器中挑选了200件展示陈列。展品年代跨度从战国到民国，分文房、茶具、祭器、梳妆用品等四大类，并

布置了酒坊和打镴两个场景，展示锡器的精美工艺。

留存至今的锡器中，早期的极其罕见。原因就是锡器在土中深埋千年以上之后大多变成了粉末，消失得无影无踪。“保留下来最多的是清代、民国的作品和日用品。主要是壶具、茶具和文具。”此次在博物馆展出的不少日用品，如民国的“诗文六边温酒壶”和“锡暖壶”，主要用来富贵人家的酒菜保温，相当于现在的保温瓶，让陆继勇不禁感慨：“古人的生活得比我们精致得多。”

为什么不少历经百年沧桑的锡器看上去都没什么变化？陆继勇解释道，这都是“金火漆”的功劳。“在晚清以后流行用一种金火漆来装饰锡器，金火漆由土漆加密陀僧熬制而成，漆在物体上粘得牢，能速干。”

据了解，锡镴器皿制作这一古老的手工制作技艺在一

2012年被列入宁波市“非遗”名录。

### 中国是第一个发明熨斗的国家

熨斗馆位于“女祠”，展区1000平方米，展品180件，为赵雪林3000多件藏品中的精选。展品展示了从汉代到近代的熨斗演变发展，设有汉唐宋元厅、明清厅、近代厅、西方厅等4个展厅和民国裁缝场景雕塑。其中汉代龙纹特大青铜熨斗、清代双龙抢珠海水纹熨斗、清代宁波刘生记造英烈街九十五号熨斗等都具有宁波地域特色。

“中国古代的熨斗比外国发明的熨斗早了1600多年，是世界上第一个发明并使用熨斗的国家。从汉代开始就有青铜熨斗，一般用来熨烫丝织物，但也只有王公贵族家里才会用。”现场展出的一只汉代



记者 崔引 摄

苍龙教子青铜熨斗，在2011年7月8日央视的《寻宝》栏目来奉化时，曾受到专家的肯定，并认为赵雪林的熨斗收藏量和品质为全国之最。除了普通的熨斗之外，还有少数几个“私人订制”的景泰蓝熨斗，“这些应该是出口到国外去的，你看表面有非常多的中国元素，比如红宝石、琉璃和翡翠，专门用来熨烫丝绸质地的衣物。”

说起和熨斗的缘分，赵雪林坦言还是受“宁波帮”的启发，“宁波的红帮裁缝全世界有名的，熨斗是他们必不可少的工具。”在展品中，还有不少由红帮裁缝从西方国家带入到中国的熨斗，“虽然西方的熨斗历史没有我们长，但是他们发明了熨斗之后，对中国现代熨斗的设计也产生了很大的影响。”

记者 林旻

《钟馗伏魔：雪妖魔灵》昨点映

## 钟馗变身四不像超级英雄

妖怪长得像大菠萝、雪妖是冰雪女王附体、会变身的钟馗活脱脱是人猿泰山……由陈坤、李冰冰、赵文瑄主演，鲍德熹、赵天宇联合执导的3D魔幻电影《钟馗伏魔：雪妖魔灵》将于19日（正月初一）上映。昨天下午该片在万达影城鄞州店提前点映，电影刚一落幕，吐槽声已四起。全片近80%的特效没能讨好观众，倒是影片的雷点和槽点引发笑场。

“钟馗不是打鬼辟邪的

天师吗？怎么在这里变成了集蝙蝠侠、蜘蛛侠、钢铁侠于一体的超级英雄？东方元素在哪里？”电影看了一半，媒体同行王女士发出感慨。

《钟馗伏魔：雪妖魔灵》讲述了在盛唐西部边境之城扈都发生的钟馗“驱魔”的故事，钟馗（陈坤饰）死后被张道仙救为“斩妖士”，盗来“魔界之灵”之后，却偶遇昔日恋人雪妖（李冰冰饰），陷入两难境地，同时发现张道仙再利用他实现自己的阴谋。该片是一部与欧美特效师合作的

魔幻动作大片，因此不管人物造型还是声效，有很多好莱坞大片的影子。以李冰冰饰演的雪妖为例，变身后有八成类似冰雪女王。李冰冰第一次现身的头部造型相当夸张，有观众笑言像顶了一盏水晶灯。尽管有动作捕捉技术的支持，因角色似曾相识，并没有给人留下深刻的印象。而明明可以靠脸的陈坤硬是要自黑，形象狰狞邋遢，唯有其中的书生扮相俊美依旧。钟馗经历了书生、斩妖士、黑钟馗3个阶段，穿梭于三界之间，遇仙、杀魔、保

卫人间。有观众吐槽说，变身后的陈坤是好莱坞大片中各种超级英雄的合体。台词方面笑点颇多，听到赵文瑄饰演的张道仙说了句台词“我与你们同在”，观众席传来阵阵爆笑声。剧情方面则稍显拖沓，结局的大反转让人出乎意料，莫非还会拍一部前传？

很多观影的观众不自觉地把《钟馗伏魔》和去年大年初一上映的《大闹天宫》联系在一起，去年《大闹天宫》虽口碑不佳票房却飘红，最终票房过10亿元。

记者 庞锦燕

在大年三十晚上各自的“年味心情”。在外景中，《中国年味》也对过年与亲情做了一个很好的注解：“家的味道不止是母亲做的菜，更是和父亲一起走过的路。城市的变化日新月异，然而亲情、记忆和味道不变，让我们懂得那些不变事物的珍贵之处。”

大年三十晚上，徐楠、周瑾、于飞、陈立青、刘彦池、浩天、赵瑞鑫、何卿、毛威等十位东方“名嘴”将共同掌勺《中国年味》。记者 庞锦燕

